



# 让每个人都有人生出彩的机会

□刘敏

这些天，一组画面令人感动：他在工地上拌着砂浆，收到录取通知书；陕北农户培养出“一门四清北、五子皆才俊”，获赠政府颁发的30万元奖学金……欢笑伴着泪水，辛劳伴着收获，“寒门出贵子”的暖心事例让人们看到，越来越多的贫困生进入名校。(新华社)

这样的消息令人欣喜，却不觉得突然。努力让每个人都有人生出彩的机会，背后有着一系列的制度设计。

近年来，国家连续提高重点高校招收农村学生的比例，从“农村贫困地区定向招生专项计划”，到包括清华大学“自强计划”、人民大学“圆梦计划”等名校招生政策，措施不

同但目标一致：拓宽贫困生进入名校的渠道，让更多贫困学生接受高等教育的愿望照进现实。

不可否认，有限的教育条件令许多贫困家庭的孩子从出生起，就经历着无数道实力悬殊的“闯关”，任何一道困难都可能击碎梦想。经济上的穷加上机会上的贫，使得一些孩子过早地选择放弃。

扶贫先扶智，没有比教育更好的脱贫方式。对于许多过早吃下生活苦头的贫困孩子，他们有着改变生活命运的强烈愿望，也有着厚积薄发的精神力量。用制度的“善”打破机会的“贫”，通过多种方式，将名校教育这种稀缺资源向贫困地区和群体倾斜，会助力更多贫困生开启人生的无限可能。

路遥在《平凡的世界》里

写道，“这家里只要有一个上学的，这个家就有希望。”给更多考生更大的希望，不但要力求“结果公平”，还需在“机会公平”源头做文章。同在一片蓝天下，让中西部贫困地区的孩子获得更多优质的教育资源，更多开阔眼界的机。这也是促进教育公平的重要途径。

“人生实苦，请足够相信。”一位“寒门”出身的北大“小姐姐”的演讲引发许多人共鸣。那么，相信什么呢？除了制度优势，还应当是优秀的个人。进入名校相当于获取了一块敲门砖，真正铺就成功之路的基石还需个人凭借奋斗一粒粒积攒。因此，不心安理得坐享其成，将社会温暖化作前进动力，用一生去践行改变命运的奋斗，这才是对“贵子”最好的诠释。

## 服务好才能走得更远

□朱昌俊

近一两年来，公共场所不知不觉多出了很多共享按摩椅。记者调查发现，这些按摩椅在高峰时段生意不错，但只躺不按的现象也不少。另外，维修、卫生、安全等也成为共享按摩椅能否走得更远的因素。(《钱江晚报》)

这些分散在机场、影院等公共场所的共享按摩椅，所争取的其实就是人们在等

待空闲里的碎片化时间，让处于快节奏中的都市人获得片刻的休憩时光。从创意和需求上看，共享按摩椅应该有市场前景。不过，共享座椅本身的维护、卫生问题，也涉及消费者权益与公共安全。监管部门有必要针对一些常见问题采取必要的监管措施，制定一些标准，避免出现管理和安全盲区。无论是对消费者的权益保护，还是对共享按摩椅的长远发展，都有必要。

## 以暴制暴不可取

□李小将

近日，在江苏省镇江市润州区，有6辆乱停乱放的汽车被破坏，警方经过调查发现，损坏这些车的是一名大学生。(人民网)

这名大学生之所以这样做，是为了教训司机乱停乱放。这种以暴制暴的做法，无论有着怎样的初衷，都不值得推崇。

正确的做法应该是通知车主，让他们按规定停放或者将车开走。如果他们不听从，完全可以举报，让交警来处理，替自己出这口气，千不该万不该自己出

手。如今，大学生不仅要为自己的违法行为承担法律后果，还面临着高达10元的索赔。这就是以暴制暴的后果，大学生必须为自己的冲动买单。

当然，对车主而言，这也是一次教训，爱车被破坏并非无缘无故，而是自己乱停乱放在先，必须有所反思。而这，同样值得其他司机引以为鉴。

### 胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神



## 为“西瓜男孩”的坚强乐观点赞

□乔杉

在浙江金华永康，“西瓜男孩”的称号让18岁的李恩慧被大多数人熟知。今年参加高考的李恩慧，已被浙江警官职业学院录取。尽管老师曾建议他申请助学贷款，也有好心人要为他捐款，但李恩慧拒绝了他们的好意，他想通过卖西瓜，通过努力，为自己筹集1.4万元的学费和生活费。(《北京青年报》)

这个夏天，朋友圈被好几个“寒门学子”刷屏。先是云

南考生崔庆涛，当他收到北大录取通知书时，正和父母在工地上干活；接着是河北女孩王心仪，当北大通知书寄到家时，她还在外面打工。而现在，又加上了“西瓜男孩”李恩慧。

除了出身寒门，三个学子还有很多品质上的共同点，那就是坚强和乐观。人们为三个“寒门学子”点赞，肯定的也不是贫穷，而是面对贫穷时的坚强和乐观。没有正式走上社会的学子，也许很难选择生活，但可以选择面对生活的态度。这三个“寒门学子”，不约而同地选择了坚强和乐观。这是他

们最为打动人心之处。

在现实生活中，其实还有很多学子通过打工来为自己赚取学费。即便一些没有选择打工挣学费的学子，也不代表他们就没有坚强和乐观的品质。一些家庭条件相对较好的学子，在等待开学的日子里可能选择了旅行，他们可能没有太多表现，但不代表没有坚强乐观。

以这三个“寒门学子”为代表，当代青少年依然是大有作为、大有希望的一代。而这，也是对“少年强则中国强”的最好呼应。



## 远离乐极生悲的“网红桥”

□司马童

多人站在可以摇晃的木桥上，看谁能坚持到最后，这样的“网红桥”在短视频平台走红后，备受景区青睐，而其背后的安全隐患却不容忽视。8月5日，陕西王女士在铜川市一景区体验“网红桥”时，跌入水中磕破头部，在医院缝了8针。(《华商报》)

“别人能玩，我也没事”，或许是很多游客跟风凑热闹站上“网红桥”的最初念头，但事实则警醒人们：有无危险可能只是运气不同，漠视了安保的“网红

桥”，分分钟都可能变成一座“隐患桥”。

网上检索不难发现，类似长短不一的“网红桥”视频俯拾皆是——在主持人的喧嚣鼓动下，木桥上站得挤挤挨挨的人群越晃越快，落水者的姿势也是怪状迭出，引得围观者哄然大笑，但笑闹背后却潜伏着隐患。比如，这类水池的水深都较浅，桥周围的水域或是铺了一层绿色纱网，或是任何防护措施都没有。一旦落水者掉入，极有可能被坚硬的池底碰得头破血流。

既然风险不小，一些景区为何仍频频推出“网红桥”？有

的景区只是出于吸引眼球，并不收钱；有的景区觉得反正没出事，也不违反什么规定，而且大家都是自愿来的。有句老话叫“乐极生悲”。快乐游玩，安全为先，千万别等晃出了人命才去匆匆叫停。

就景区来说，没收费不等于没责任，你搭的“网红桥”出了安全事故，到头来肯定逃不过追根溯源。而相关监管部门对一些所谓“网红”的危险玩法，也不能抱着“多一事不如少一事”的懒惰心态，睁一只眼闭一只眼。有些危险正是慢慢靠近、日积月累而来，所以还是早做准备、未雨绸缪为好。




近日，在北京地铁上，一名乘客吸电子烟与他人产生冲突，引发公共场所是否禁止吸食电子烟的讨论。8月8日，北京市控烟协会表示，时下流行的电子烟也会释放有害二手烟，公共场合应禁止吸食，计划推动将电子烟纳入控烟范围。(《新京报》)

别拿电子烟不当烟，吸电子烟同样有害健康，“二手”电子烟对他人也会产生危害。相关部门应早日将电子烟纳入“吸烟”行为，电子烟不应置身“控”外。